



五当召

雅仁丕勒。雅仁丕勒出生于1859年，1933年去世。据此推测，其担任五当召大喇嘛的时间当在1872年之后，显然不可能在其13岁时以大喇嘛之衔为茂明安旗了断银印失踪之事。关于捐赠土地位置及面积也需要简单分析一下。大榆树滩一带东西长60公里，南北宽15公里，确实是五当召的膳召地。民国时期，绥远当局从民国4年（1915年）劝导五当召报垦膳召地。到民国26年（1937年）大榆树滩先后放地4000顷。如此大规模的土地捐赠，想来也不可能仅是寻印答谢这么简单。西南壕一带的耕地确实是召庙膳召地，但据相关文献记载，却是莫尔根召的膳召地。这就涉及到莫尔根召与五当召的关系问题，因其不属于本文所述范围，故不做过多探讨。我们暂且不论上述两个不同版本的故事孰是孰非，但它却说明在不同历史时期，茂明安旗为五当召捐赠了不止一处土地。

接下来，我们继续聊大榆树滩的故

事。民国12年（1923年）的《绥远勘放广觉寺膳召地全图》，标注了20世纪20年代大榆树滩的丈领情况：

万胜壕—西忽鸡梁—三岔口—沙湾子—石拐一线以西，包固线以东，丈领公司或商号有张俭恒通德、秀记、乐善堂、裕基堂、香山慈幼院、三利公司等；明登山以南，三岔口和石灰坝以北，东忽鸡梁以西，丈领公司是中华垦殖公司；大榆树滩一带，铁丝盖坝以北，丈领公司有北京教育学田会，个人有王姓、白镜潭（即白映星）；西红沙坝以南、南山以北，丈领个人和商号有裴宜函、福诚堂、温信之、濬林堂、吕良、大德堂、四友堂、白镜潭、王肯堂、庆颐堂、李廉芳及刘姓等；南山厂罕坝、厂罕沟南，丈领商号是五福堂。

2022年，在固阳县下湿壕镇石门子村出土一块石界碑，刻有“李庆颐堂”字样，亦可作为当年放垦之实证。从上述史料不难看出，五当召膳召地的放垦对象大多为公司或商号。这与固阳境内北部地区的垦务不同，因此，形成的地名也各有特点。固阳北部地区垦务多属商垦，即由地户丈领土地，再分配给不同个体，其土地按份划分，排列有序，其地名多为份（分）子地。五当召教务高层并不赞同民国时期绥远当局在其膳